
1.2 有理数（第4课时）
1.2.4 绝对值

义务教育教科书  数学  七年级  上册



课件说明

• 本节课学习绝对值的意义．

• 学习目标：

　了解绝对值的表示方法，理解绝对值的意义，会计算
有理数的绝对值．

• 学习重点：

　绝对值的代数意义和几何意义．



　　       不同的　个数叫
做互为相反数.

只有符号 两

　　求一个数的相反数，只需
　　　　　　　　　  即可.在其前面加上“—”号
即a的相反数是     
,

-a
0的相反数是     .0



　　在数轴上表示相反数(0除
外)的两个点位于原点的　　　,
且与原点的距离　　.

两侧
相等

※多重符号的化简方法：

“数数负号，偶正奇负.”



引入:两辆汽车从同一处O出发分别向、
东、西方向行驶10km,到达A、B两处.

0 10

B

-10

A

10 10

(1)它们的行驶路线的方向相同吗?

(2)它们行驶路程的距离(线段OA、
OB的长度)相同吗?

O

不同
相同

结论：它们的行驶路线不同，行驶路程相同.



思考：－10与10是相反数，把它
们在数轴上表示出来，那么它们
的方向又有什么关系？到原点的
距离又有什么关系？

    －10与10在数轴上所表示的点
到原点的距离是           ，它
们的     不同。我们把这个距离
10叫做＋10和－10的         。

－10 100
10 10

10个单位长度

符号

绝对值



　想一想，互为相反数的两个数的绝对值有什么关系？
你能给大家举几对吗？通过观察、比较、归纳能得出
什么结论？

10 10

①在数轴上表示-10的点到原点的距离是10

①在数轴上表示10的点到原点的距离是
10

0 10

A O

-10

B

②数10的绝对值          是10
③符号表示： |10|      ＝10 

②数-10的绝对值          是10
③符号表示： |-10|     ＝10 

数轴上表示数a的点与原点的距离叫做数a的绝对值.记作|a| 

　　　　　　 



　  一般地，数轴上表示数a的点
与            叫做数a的绝对值,
记作：    .

一.绝对值的几何意义

原点的距离
|a|

问题5：互为相反数的两个数的绝对值有
什么关系？
学生观察讨论：一对相反数虽然分别在原
点两边，但它们到原点的距离是相等的．

互为相反数的两个数的绝对值    .相等



练习:
(1)绝对值是3的数有几个?各是什么?

(2)绝对值是0的数有几个?各是什么?

(3)绝对值是－2的数是否存在？
若存在，请说出来？

绝对值是3的数有两个，
它们分别是+3，-3.

绝对值是0的数只有一个0.

不存在绝对值是-2的数.



例如：

| -7 | =

| 10 | =
求10，-7，0的绝对值？

解： 10，

7,

| 0 | = 0.



练习：求下列各数的绝对值。

－19，　，0，－2.3，＋0.56，3
2

－2，6，　 .4
12

| -19 | = 19， 3
2 = 3

2
，| 0 | = 0,

思考：上述各数的绝对值与
这些数本身有什么关系？



议一议   一个数的绝对值与这个数有什
么关系？

例如：|3|＝3，|＋7|＝7 …………
一个正数的绝对值是它本身

例如：|－3|＝3，|－2.3|＝2.3 …………

一个负数的绝对值是它的相反数

0的绝对值是0。即 |0|＝0
而  原点到原点的距离是0



          因为正数可用a＞0表示，负数可用
a＜0表示，所以上述三条可表述成：

　　　　 
　　　　　　 

0a而且

1.一个正数的绝对值是它本身

2.一个负数的绝对值是它的相反数

3.0的绝对值是0。即 |0|＝0

　　 　　   (3)如果a＝0，那么|a|＝0

(1)如果a＞0，那么|a|＝a

(2)如果a＜0，那么|a|＝－a



| |a 

负数1.一个数的绝对值不可能为　　　;

※二.绝对值的性质

2.一个正数的绝对值是　　　　　;它本身

　一个负数的绝对值是　　　　　;

　零的绝对值是　　;

它的相反数

0
a ( 0),a 

( 0),a 0
( 0).a a





| |a 的范围？

| |a ≥0



化简:

(1)|-0.1|=____；  (2)|-101|=____；

(3)|    |=______；(4)|-6|=_____；

(5)|y|=____=(y<0);(6)|     |=_____;

(7)-|-7.5|=_____; (8)-|+8|=____;

(9)如果|x|=2，则x=______;

(10)如果|x-3|=0,则|x+2|=    .

3
100

3.14-π

0.1 101
3

100 6

-y π-3.14

-7.5 -8

±2

5



1．题目中涉及到14个不同的气温，你能把这　　　　　　　　　　

      14个数用数轴上的点表示出来吗？

问题6：请同学们观察教科书第13页思考中的
图，回答下面问题.

2．最低气温是多少？最高气温是多少？

3．你觉得两个有理数可以比较大小吗 ？应怎

      样比较两个数的大小呢？

　　数学中规定：在数轴上表示有理数，它们
从左到右的顺序，就是从小到大的顺序，即左
边的数小于右边的数．



※三.有理数的大小比较

1.正数　　　0，　0   　负数，

　正数   　负数；

大于

0 1 2 3-1-2-3

大于
大于

例如：教材13
1     0, 0     -1, 1     -1, -1     -2.> > > >



问题8：说说你对绝对值的认识？有理数怎样
比较大小？

师生共同归纳：

（1）一个正数的绝对值是它本
身；一个负数的绝对值是它的
相反数；0的绝对值是0

（2）若a为有理数，则|a|≥０



（3）零作为一个特殊的数，有它特殊的
属性：
        

方法2．正数大于0，0大于负数，正
数大于负数；两个负数，绝对值大的
反而小 .

绝对值最小的数、相反数是它本身、绝对
值是它本身．
（4）有理数比较大小的方法：

方法1．数轴上表示的两个数，右边的总
比左边的大；



下图表示某一天我国5个城市的最低气温.

武汉5 ℃   北京－10℃     上海0℃      广州10℃       哈尔滨－20℃

        问：你能将上述五个城市的最低气温按从
低到高的顺序依次排列吗？

哈尔滨

－20℃

北京

－10℃

上海

 0℃

武汉

 5℃

广州

10℃
       

说一说

< < < <



        请大家思考这五个数的大小与它
们在数轴上的位置有什么关系?

想一想

越 来 越 
大

哈尔滨

－20℃

北京

－10℃

上海

 0℃

武汉

 5℃

广州

10℃< < < <

  －20    －10     0    5  10  
● ●●● ●



记住了吗？
有理数大小的比较方法：

一、数轴比较法:
        在数轴上表示的两个数,右边的数总比左
边的数大。

-5   -4  -3   -2  -1   0    1    2   3   4     5

    小                               大

       有没有最大的有理数?有没有最小的有
理数?为什么?



-5 -4-3 -2 -1  0  1   2  3   4   5
●●●●

趁热打铁

例1   在数轴上表示数-3,-5,4,0，
并比较它们的大小，将它们按从小到
大的顺序用“＜”号连接。

解： -3,-5,4,0在数轴上表示如图：

将它们按从小到大的顺序排列为：

－5 <－3 <0 <4 .



思考:两个负数如何比较大小？

※2.两个负数,绝对值大的       .反而小

0 1 2 3-1-2-3
例如：比较下列各数的大小

(1) –(-1)和–(+2);
解: –(-1)＝1, –(+2)＝ -2,

∵ 1>-2 ∴–(-1)>–(+2).



都记住了吗？有理数大小的比较方法：

一、数轴比较法:

1、 正数都大于零，负数都小于零，

       正数大于一切负数。

2、两个正数比较大小，

两个负数比较大小，绝对值大的数反而小。

二、直接比较法：

绝对值大的数大；

在数轴上表示的两个数,右边的数总比左边的
数大。 | | | | | | |||

-5   -4   -3  -2   -1    0    
1    2    3



(2)       和      ;21
8

7
3

解: 
21
8 =

7
3 =

21
8

7
3 = 21

9

21
8

∵ 21
9<

21
8∴

7
3>



(3) -(-0.3)和        ;3
1

解: -(-0.3)= 0.3,

3
1 = 3

1

∵ 0.3< 3
1

∴ -(-0.3)<         .3
1



练习:判断对错

(1)|－1.4|＞0   (   )

(2)|－0.3|＝|0.3| (   )

(3)有理数的绝对值一定是正数.(   )
(4)绝对值最小的数是0。(  )

(5)如果数a的绝对值等于a，
   那么a一定为正数。(  )

×

√
√

√

×



(6)符号相反且绝对值相等的数互
为相反数。(      )
(7)一个数的绝对值越大，表示它
的点在数轴上越靠右。(      )
(8)一个数的绝对值越大，表示它
的点在数轴上离原点越远 (     )
(9)若a＝b，则|a|＝|b|(      )
(10)若|a|＝|b|，则a＝b.(     )

√
×

×

√

√



随堂练习

一、求下列各数的绝对值

 | 8 | = (        )            | -2 |  =  (           )

| 20 | = (        )           |-1.5|  =  (          )

| 7.8 | = (        )             |-1000| = (           )

8

20

7.8

2

1.5

1000



求有理数a和- a的绝对值.

aa 

aa 
0aa

 aa







)0(
)0(

aa
aa

解：∵a为任意有理数
   

     当a＜0时

     当a=0时，

∴

∴当a＞0时，



已知 022  yx ，求x,y的值.

0a 02,02  yx

分析：此题考查绝对值概念的运用，因为

任何有理数a的绝对值都是非负数，即

.

所以 ，而两个

非负数之和 为0，则这两个数均为0，所

以可求出x,y的值



02,02  yx

022  yx

02,02  yx

02,02  yx

2,2  yx

解：∵

  又

∴

，即

∴



课堂小结

1，数轴上表示数a的点与原点的距离叫做数a
的绝对值。

3，(1)如果a＞0，那么|a|＝a
   (2)如果a＜0，那么|a|＝－a
   (3)如果a＝0，那么|a|＝0

2,
0a



温故知新

1. 概念：

     数a的绝对值就是数轴上表示这个数
的点与原点的距离,用│ a │表示 。

2、 一个数的绝对值的求法：
一个正数的绝对值是它本身，
一个负数的绝对值是它的相反数，
0的绝对值是0



1.表示+7的点与原点的距离是　　,
即+7的绝对值是　,记作　　　.

3.表示0的点与原点的距离是　  　，
即0的绝对值是　  ,记作　　  .

4. 表示-5的点与原点的距离是　　，
即-5的绝对值是　 　,作　　     .
    

7
7 │+7│＝7

2.8
2.8 │2.8│＝2.8

0
0 │0│＝0

5
5 │-5│＝5



一个数的绝对值是它
本身,那么这个数一
定是__________.正数或零



如果一个数的绝对值
等于 4，那么这个数
等于__________.±4

如果| a | = 6，那么 a 
等于____.±6



绝对值小于4的整数
有___个,分别是

_______________.

7
-3,-2,-1,0,1,2,3,



填一填
（1）绝对值小于 3 的整数有
__________________.
（2）绝对值不大于 3 的负整
数是________________.
（3）绝对值大于 2/3 而小于   
8/3 的整数是_________.
        

-2，-1，0，1，2

-3，-2，-1

1，2



判断题
（1）有理数的绝对值一
定是正数（      ）

（2）如果两个数的绝对
值相等，那么这两个数
相等（     ）



(3)如果一个数是正数，那
么这个数的绝对值是它本
身（       ）

(4)如果一个数的绝对值
是它本身, 那么这个数是
正数（       ）



练习：  计算      

(⑴)                                      (2)

(3)                                      (4)

2 3   2 1
3 2  

3 1
4 4  

13.4 4 23  

 =2+3

 =5

2 1
3 2
1
6

 



3 1= 4 4
= 3

÷ 13.4 4 2
386

15

  





(1)当a是正数时，｜a｜＝____；

(2)当a是负数时，｜a｜＝＿＿；

(3)当a=0时，｜a｜＝＿＿＿。 












)0(0
)0(
)0(

||
a
aa
aa

a
a

-a

0

|a|≧0

试一试:
    若字母a表示一个有理数,你知
道a的绝对值等于什么吗?



例1
    若：|x-3|+|y-2|=0,
    
　求：X，y的值； 

典型例题



02,03  yx

023  yx

02,03  yx

02,03  yx

2,3  yx

解：∵

  又

∴

，即

∴



探究:

若|a+2|+|b-1|=0，

则a=_____， b=_____.-2 1



解：∵

  又

∴

，即

∴

|a+2|≥0;|b-1|≥0

|a+2|+|b-1|=0
|a+2|=0    |b-1|=0

a+2=0      b-1=0

a=-2    b-1=1



典型例题
例2  有理数a、b、c在数轴上的位置
如图所示，则式子|a|+|b|+|a+b|+|b-
c|化简结果为 (     )
      A．2a+3b-c       B．3b-c．
      C．c- b              D．c+b．

   ﹣1    a          0          　 1     b    c

D

根据有理数a、b、c在数轴上的位置式子
|a|+|b|+|a+b|+|b-c|化简为-a+b+(b+a)+(c-b)
=b+c



小结:
一个正数的绝对值是它本身；

一个负数的绝对值是它的相反数;

零的绝对值是零。

互为相反数的两个数的绝对值相等。

|a|≧0



  (a 0)
0  (a 0)  
-a (a 0

 
)

a
a








 



若字母a表示一个有理数,
则a的绝对值等于



判断：
(1)一个数的绝对值是 2 ，则这数是2 。    
(2)|5|＝|－5|。　　　　　　　　　　　　     
(3)|－0.3|＝|0.3|。　　　　　　　　　　       
(4)|3|＞0。　　　　　　  
(5)|－1.4|＞0。
(6)有理数的绝对值一定是正数。　
(7)若a＝b，则|a|＝|b|。　　　　　　　　  
(8)若|a|＝|b|，则a＝b。
(9)若|a|＝－a，则a必为负数。　　　　 　 
(10)互为相反数的两个数的绝对值相等。



 2、已知有理数a在数轴上对应的点如图所示：

则|a| =________

 4、如果a 的相反数是0.74，那么|a| =______

     3. 如果一个数的绝对值等于3.25 ，则这个数是___

  5.   如果|x|=2，则x=______．

_____
8
375.01 ＝－＋、计算： 

a 0

2

-a
±3.25

0.74

±2



2、知道一个数的绝对值，求这个数

⑴.绝对值是+3.1的数是_________，绝对值小
于2的整数是_________．

⑵.若│x│=5，则x=______，若│x-3│=0，则
x=_________．

⑶.若│x│=│-7│，则x=___,若│x-1│=2，则
x=_________．

 

±3.1
±1;0

±5
3

±7
3或-1



3、非负性 │a│≥0

(1)、若│x-2│+ │y-3│=0，求 x-y= 
_________ 

4、(1)、若│x-3│+ │y+5│=0，求 x+y= 
_________ 

5、已知|x|=3，|y|=4，求x+y的值。

-1

-2



练习2　拓广探究：

1 0 0,
_______________ .

a b a b a a b b  （）若 ， 且 ，则 、－ 、 、－

从小到大的顺序是

2 2 2 ________ .a a a（）如果－ ＝－ ，则 的取值范围是



练习2　拓广探究：

1 0 0,
_______________ .

a b a b a a b b  （）若 ， 且 ，则 、－ 、 、－

从小到大的顺序是

2 2 2 ________ .a a a（）如果－ ＝－ ，则 的取值范围是



教科书习题1.2第5，6，7，8题．

作业：




